

Дословно

## Ираклий Гарибашвили: "Европейскому будущему Грузии ничего не угрожает"

"Все наши шаги направлены на достижение великой идеи объединения страны, то, что мы делаем, делаем в интересах нашего народа", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили.

"Хочу еще раз напомнить нашему обществу, какими двойными стандартами руководствуется и действует полностью обанкротившаяся оппозиция. Вы упомянули госпожу Хоштария. Хочу напомнить нашему обществу, что высказывания госпожи Хоштария до 2012 года хорошо известны, если я не ошибаюсь, существуют видеок cadры ее интервью, где она лично лоббировала полеты, пыталась оправдать безвизовый режим, говорила о необходимости развития торговых отношений с Россией и т.д.

Скажу больше, вы помните тех же людей и их лидера Саакашвили, лично встречавших российских туристов на границе. Эти люди сегодня так беззастенчиво обманывают и оскорбляют наше общество. То есть, они говорят, что люди должны верить всему, что они говорят. Это оскорбительное отношение. То, что для них было допустимо, сегодня оказывается неприемлемым, где логика. После нашей войны, августовской войны, где погибли наши героические солдаты, мы получили 10 тысяч новых беженцев внутри нашей страны, через несколько месяцев после этой войны, вы помните, перед этим Саакашвили заставил подписать членов своей команды капитулянтскую резолюцию. Они не агитировали ни за санкции, ни за какие ограничения, вообще ни за что, а после этого передали стратегические энергетические объекты российским госкомпаниям. Потом в одностороннем порядке отменили визовый режим и открыли рейсы после войны.

Сегодня нам говорят, что из-за того, что в Украине идет война, мы должны все остановить, ухудшить положение нашего народа, мы не должны думать об экономике, торговле, но самое главное, что все наши шаги направлены на достижение великой идеи объединения нашей страны, все эти шаги приближают нас к нашей общей, великой, национальной цели, которая заключается в объединении нашей страны. Это наша безальтернативная, правильная, прагматичная и национальная политика, что самое главное. То, что мы делаем, делаем в интересах нашего народа", - сказал Гарибашвили.

"Мы не являемся страной-членом Европейского Союза. Чтобы подчиняться государствам-членам ЕС и политике ЕС, мы должны быть государством-членом Европейского Союза. Сегодня мы не являемся страной-членом Европейского Союза. И на это уйдут годы", - указал премьер-министр, отвечая на вопрос о том, создает ли возобновление прямого авиасообщения с Россией угрозу европейскому будущему Грузии.

Мнения

## Страна заботится о своих гражданах независимо от их местонахождения

Не связывайте вопрос полетов со статусом кандидата ЕС. Связь со статусом кандидата в члены ЕС имеют те 12 пунктов, которые определены и которые мы выполняем, - заявил министр юстиции Грузии Рати Брегадзе, отвечая на вопрос о возобновлении авиасообщения между Россией и Грузией. Как отмечает министр, в России проживают сотни тысяч грузин, и если им станет легче приезжать в Грузию, он не видит в этом ничего плохого.

"Они сэкономят время и финансовые ресурсы. Мы заботимся о своих гражданах везде, и это принцип, что Грузия заботится о своих гражданах независимо от их местонахождения. Гражданин России может приехать в Грузию другим путем? Они могут приехать на машине, могут приехать различными путями, и если гражданину Грузии станет проще проходить эту дорогу, сэкономят время и финансовые ресурсы, что вы в этом видите плохого?", - сказал министр.

По словам Рати Брегадзе, "Грузинская мечта" "очень верно" следует 12 пунктам Еврокомиссии.

"Есть 12 пунктов, определенных в связи со статусом кандидата, которым "Грузинская мечта" следует очень верно и до конца. Что касается оппозиции, то они максимально пытаются помешать государству, чтобы это не было выполнено", - заявил Рати Брегадзе.

Правительство Грузии не будет вводить санкции в отношении прямого авиасообщения между Россией и Грузией. Об этом в очередной раз заявил председатель партии "Грузинская мечта" Ираклий Кобахидзе.

"Наша позиция в отношении полетов ясна. Мы, конечно же, не вводим санкции. В то время, когда в российско-грузинской войне погибло 500 человек и 30 000 человек стали вынужденными переселенцами, тогдашнее правительство говорило о сближении с Россией. С их стороны сегодня говорить о том, что возобновление полетов является тяжелейшим явлением - это просто спекуляция и не более того", - заявил Кобахидзе.



Премьер-министр пояснил, что европейскому будущему Грузии ничего не угрожает, поскольку правительство разъясняет своим западным партнерам важность торговых и транспортных связей с Россией. Кроме того, по его словам, в Грузию не полетит ни один самолет, находящийся под санкциями.

"Опасности ни для чего нет. Я скажу вам, что мы все делаем правильно. Мы делаем все правильные шаги. Объясняем нашим европейским друзьям. Я лично провел беседу и объяснил нашу аргументацию и мотивацию", - сказал он.

Также журналисты спросили премьер-министра, почему Грузия возобновила полеты, когда российским самолетам запрещены полеты в страны ЕС. Отвечая на этот вопрос, Гарибашвили упомянул предыдущую власть и посоветовал журналистам адресовать этот вопрос лидерам "Национального движения" и партии "Дроа" Элене Хоштария.

Затем Гарибашвили раскрыл политику западных партнеров, отметив, что после войны 2008 года они не пересмотрели свою политику в отношении России и не внесли изменений:

"Западные страны, когда гибли наши грузинские пацаны и мы проливали кровь не только в Грузии, но и в миссиях НАТО, в Афганистане, в Ираке, везде мы были достойно представлены. Мы пролили кровь, мы пожертвовали нашими жизнями. Что мы получили взамен?! Мы получили то, что после августовской войны никто не пересмотрел политику в отношении России. Никаких изменений в политику в отношении России они не внесли", - сказал Гарибашвили.

Председатель "Мечты" выразил недоумение в связи с тем, почему США не принимают решение о прямом авиасообщении с Грузией и не упрощают визовый режим.

"Что касается компании, санкционированной Украиной, то вообще неважно, кто санкционирует авиакомпанию. Напоминаем, что Украина также отозвала посла из Грузии. Для нас важнее международное положение, и нужно еще раз подчеркнуть, что компания, находящаяся под международными санкциями, приниматься в стране не будут", - сказал лидер "Грузинской мечты".

Мэр Тбилиси Каха Каладзе повторил вслед за премьер-министром Ираклием Гарибашвили месседж-бокс, касающийся восстановления прямого авиасообщения с Россией.

Генеральный секретарь "Грузинской мечты" также делает акцент на том, что восстановление прямого авиасообщения с Россией, решение о введении санкций и их снятие были приняты Россией в одностороннем порядке.

"Это были введенные в одностороннем порядке санкции, и мы знали, что с их стороны было принято решение об отмене указанных санкций. Так что тут мы ничего не можем поделать. Мы руководствуемся интересами нашей страны. Тем, что нужно нашей стране, что важно для поддержания мира, для экономического развития, прогресса, восстановления. Мы не примем решения, которое нанесло бы вред населению Грузии. Это самый важный и самый большой заказ со стороны нашего населения".

"Сегодня перед нами стоят вызовы и самый главный вызов, если вы спросите любого гражданина, он вам ответит, что это оккупированные территории. Соответственно, правительство Грузии своей политикой делает все, чтобы обеспечить деокупацию. Как этого добиться? - мудростью, миром и экономическим развитием страны. Правительство Грузии делает и будет делать все, чтобы восстановить территориальную целостность", - сказал Каха Каладзе.

Новости

### Из Казахстана - прямым рейсом

Из восьми городов Казахстана в Батуми будут выполняться прямые авиарейсы. Об этом сообщается на официальной странице Министерства финансов и экономики Аджарии. Рейс Астана-Батуми будет выполнять авиакомпания SCAT два раза в неделю с 10 июня в течение всего сезона навигации.

### Отчет рассмотрен на пленарном заседании

Комитет Верховного Совета Аджарии по финансово-бюджетным и экономическим вопросам считает годовой отчет об исполнении бюджета за 2022 год готовым к пленарному заседанию. Решение законодатели приняли на другом заседании, которое провела председатель той же комиссии Марине Гвианидзе. Отчет был представлен на заседании министром финансов и экономики. Джаба Путкарадзе рассказал о параметрах реализации основного финансового закона, приоритетных направлениях, важных проектах и нововведениях, реализуемых в муниципалитетах. Спикер ответил на вопросы, часть из которых связана с новыми рабочими местами. Речь также шла о строительстве "города мечты", социальных домов в муниципалитетах и других вопросах.

На заседании министр финансов и экономики также рассмотрел исполнение за первый квартал бюджета 2023 года, который будет представлен в Бюро по решению комитета. Законодатели приняли к сведению отчет Государственной аудиторской службы об исполнении отчета республиканского бюджета Аджарии за 2022 год.

### В Аджарии гиды прошли переподготовку

Департамент туризма Аджарии провел тренинги 40 начинающим гидам для улучшения обслуживания туристов в регионе. Тренинги прошли в Батуми и Кобулет. Всего в ходе весенних сессий было обучено около 400 представителей сектора. До конца года Департамент туризма Аджарии планирует мастер-классы, видеоуроки и воркшопы с целью улучшения сервиса. Всем участникам курса были выданы специальные сертификаты. В этом году впервые среди участников оказались начинающие турецкоязычные гиды, пользующиеся большим спросом у туристов.

Участники курса обучения, который включал в себя как теорию, так и практику, изучили основные азы профессии гида, туристические маршруты Батуми и отработали экскурсии по городу. Вместе с гидами программу обучения прошли менеджеры гостиниц и предприятий общественного питания, работники клининговых служб, официанты и администраторы.

Тренинги, организуемые департаментом, бесплатны, и в них могут принять участие представители туристического сектора, работающие в Аджарии. Желающим необходимо пройти предварительную регистрацию на официальном веб-портале разработки услуг.

### Бесплатные осмотры в Кеда и Шуахеви

"Комитет по здравоохранению и социальной защите при Верховном Совете Аджарии продолжает традицию и при активной поддержке представителей медицинских учреждений, действующих в регионе, проводит бесплатные периодические медицинские осмотры населения", - сказал председатель Комитета по охране здоровья и комитета по социальным вопросам Верховного Совета Аджарии Илья Вердадзе.

По инициативе отраслевого комитета законодательного органа на этот раз были проведены бесплатные медицинские осмотры около 300 граждан, проживающих в Кеда и Шуахеви при поддержке органов самоуправления муниципалитетов.

## Прямая речь

## Заявления на этот счет делались многократно

В правящей партии Грузии прокомментировали скандал со свадьбой "семьи Лаврова" - прибытием дочери главы МИД РФ с мужем. В "Грузинской мечте" заявляют, что Екатерина Винокурова и ее супруг не нарушали действующий в Грузии закон "Об оккупации" и именно этим нужно руководствоваться, впуская их в страну. Нарушением в данном случае были бы их поездки в прошлом Абхазию и Цхинвальский регион без разрешения официального Тбилиси.

"Я не знаю, был это зять Лаврова или другой человек, это не имеет особого значения, важно одно, нарушили эти люди закон об оккупации или нет. Если не нарушили - имели полное право въехать в Грузию", - сказал генсек "Грузинской мечты" и мэр Тбилиси Каха Каладзе.

Скандал из-за приезда членов семьи Лаврова он назвал "обычными спекуляциями", отметив, что Грузия не вводила своих персональных санкций и не присоединялась к персональным санкциям других стран в отношении граждан России.

"Мы открыто заявили, что ничего не скрываем, или что скрывать? Мы не вводим санкции, заявления на этот счет делались много раз, самое главное и важное - это интересы нашей страны. Если мы посмотрим на нашу прошлую и недавнюю историю, мы увидим много совершенных нами ошибок, которые имели очень серьезные последствия для нашей страны и народа. Соответственно, мы не должны повторять эти ошибки, наоборот, мы должны прагматичной политикой преследовать интересы нашей страны и нашего народа", - сказал Каладзе.

Председатель "Грузинской мечты" Ираклий Кобахидзе заявил, что применение санкций к членам семьи противоречит правам человека.

"Следует сказать, по каким критериям государство руководствуется въездом в страну конкретных людей. Как вы знаете мы не вводили свои санкции в отношении Российской Федерации, и причины этого объяснялись не раз. Наш главный критерий - нарушен или не нарушен закон "Об оккупации", - сказал Кобахидзе.

Он добавил, что если рассматривать вопрос персональных санкций теоретически, они могут относиться только к тем, кто непосредственно совершил преступление.



"Член семьи не может быть подвергнут санкциям, такой подход противоречит стандартам прав человека. Я специалист по правам человека, в свое время изучал эту область в Германии и могу вам прямо, смело сказать, что санкции в отношении члена семьи грубо противоречат нормам прав человека, и это очень мягкая оценка", - сказал Кобахидзе.

По его словам, целью скандала и протестов из-за истории со свадьбой была эскалация ситуации в стране, беспорядки и вновь озвучил тезис о том, что оппозиция хочет открыть в Грузии "второй фронт" против России.

Активисты устроили акцию протеста у гостиницы в Кахети после сообщений о том, что там проводится свадьба, на которой присутствует дочь главы МИД России Сергея Лаврова Екатерина Винокурова с мужем, которые находятся под западными санкциями. Произошли столкновения протестующих с полицией, более полутора десятка участников акции были задержаны.

Свадьбу играл брат мужа - Моше Винокуров, известный в музыкальных кругах под сценическим именем Mika Vino. Само бракосочетание состоялось в Тбилиси, а праздничные мероприятия были запланированы в гостинице Kvareli Lake Resort в Алазанской долине.

Ближе к вечеру 20 мая президент Грузии Саломе Зурабишвили заявила, что "свадьба не состоится", так как она получила заверения от главы МВД, что люди уехали. "Это победа общества, как и отъезд Гаврилова из этой страны", - сказала Зурабишвили.

"Кто спрашивает Саломе Зурабишвили, о чем говорить? Ей лучше посмотреть на свой авторитет. Она сказала, что второй день свадьбы сорван и это своего рода победа грузинского народа.

Во-первых, Саломе Зурабишвили не имеет права говорить от имени грузинского народа, когда речь идет о какой-либо теме, по одной простой причине: народ Грузии отдал право определения политики страны "Грузинской мечте". Правительство и парламент - это реальность и у президента нет права говорить от имени народа. Тем более, что она совершенно не связана с волей людей, поддержавших ее в 2018 году.

Во-вторых, когда сам президент ведет ксенофобскую кампанию, когда считает срыв второго дня свадьбы победой народа, это просто позорно.

Я хочу сказать, что это была свадьба человека, который отличается антивоенными посылами, имеет баннер на странице в Facebook, осуждающий военную агрессию России в Украине. Сорвать свадьбу, тем более свадьбу человека, ни в чем особо не виноватого, событие, не совместимое с нашей культурой.

Вы знаете, что Важа-Пшавела написал "Гость и хозяин" в 19 веке. Тогда вообще в мире общество было сравнительно менее цивилизовано и, в том числе, это относилось и к Грузии. Тогда в Грузии жило гораздо больше Саломе Зурабишвили и Элене Хоштария. Для таких темных людей и написал Важа Пшавела в 19 веке "Гостя и хозяина". Хочу попросить общество присмотреться к событиям, кто на каком уровне проявляет свое невежество. Это очень важно.

Что же касается отъезда гостей из страны, Зурабишвили также сделала спекулятивное заявление, которое, возможно, вызвало неверные толкования. Она вывела это так, как будто просила министра внутренних дел отменить второй день свадьбы, и министр учел эту просьбу. Здесь следует четко объяснить: МВД не может ни организовать, ни сорвать свадьбу. Это вообще не обсуждалось, это было спекулятивное заявление президента. На самом деле некоторые гости решили покинуть место, где проходила акция протеста", - заявил председатель правящей партии Грузии Ираклий Кобахидзе.

## Перспективы

## В ближайшее время планируется осуществить важные проекты

Внедрение международного стандарта в клиниках, программа всеобщего здравоохранения, открытие национальной лаборатории лекарств и многие другие вопросы вошли в список тем, которые затронул глава Минздрава Грузии Зураб Азарашвили во время своего выступления в парламенте в формате "час министра".

На сегодняшний день Минздрав Грузии осуществляет 23 целевые госпрограммы, с помощью которых в 2022 году было осуществлено более 2,2 миллиона медицинских услуг, которые получили более 600 тысяч человек. На проект было выделено 600 миллионов лари (около 240 миллиона долларов).

Большая часть медицинских учреждений Грузии активно готовится к получению международной аккредитации, которая с 2025 года станет обязательным условием для участия в госпрограмме всеобщего здравоохранения, сообщил министр. По словам Азарашвили, внедрением международной аккредитации клиник Минздрав Грузии, с одной стороны, будет содействовать безопасному лечению граждан, а с другой - направит госбюджет на финансирование качественных медсервисов.

В 2022 году значительно увеличилось количество медсервисов, финансируемых госпрограммой всеобщего здравоохранения, отметил Азарашвили. В 2023 году увеличен бюджет программы, он составляет 880 миллионов лари. В рамках программы Минздрав снял возрастное ограничение на финансирование дефибрилляторов и абляций (метод лечения нарушений сердечного ритма). Кроме того, финансирование онкологических заболеваний увеличено до 25 тысяч лари в год для каждого пациента.

В программу всеобщего здравоохранения внесли и компонент лечения врожденного порока сердца, а также восстановление после инсульта, черепно-мозговых травм и повреждений костного мозга. Бюджет этого компонента каждый год составит 11 миллионов лари. Впервые в Грузии утверждена "Стратегия развития реабилитационного обслуживания 2023-2027 гг." Она подготовлена при поддержке международных партнеров, отметил Азарашвили.

Министр также коснулся темы введения референтных цен на лекарства. По его словам, большая доля расходов населения традиционно приходилась именно на медикаменты. Цены на лекарства чаще были непрогнозируемыми, постоянно менялись и в основном зависели от субъективных факторов. Референтные цены подразумевают максимальный предел, выше которого в стране нельзя продавать медикаменты. Новшество коснулось более 1,6 медикаментов. В результате данной реформы стоимость медикаментов сократилась на 40%.

Азарашвили отметил, что Минздрав в бесперывном режиме ведет мониторинг за тем, чтобы аптеки не нарушали условия, предусмотренные новым правилом.

Важным решением Азарашвили назвал и открытие ту-

рецкого фармрынка. По его словам, таким образом каждый год население может сэкономить 200 миллионов лари. На данный момент в аптеках Грузии доступны более 650 наименований турецких лекарств, которые стоят на 60-80% меньше, чем европейские.

"Показатель потребления турецких медикаментов высокий, и это прямо отразилось на сокращении расходов и эффективности лечения каждого потребителя", - подчеркнул Азарашвили.

Министр особо выделил и открытие национальной лаборатории лекарств. По его словам, это один из важнейших шагов для контроля качества медикаментов в стране. Как отметил министр, лаборатория за короткое время была оснащена современной техникой и укомплектована квалифицированными кадрами. На данный момент идет активная работа над тем, чтобы лаборатория смогла приобрести международный сертификат и аккредитацию.

Министр здравоохранения также рассказал, что в 2022-2023 годах в рамках программы реферальной помощи, которая подразумевает перевод пациентов на лечение в другую клинику или в другую страну, государство профинансировало медсервисы на сумму более 110 миллионов лари. Из них более 25 миллионов лари были потрачены на онкологические сервисы и медикаменты. В результате 11 тысяч граждан могли пройти дорогостоящее лечение.

Азарашвили пояснил, что бюджет программы реферальной помощи увеличился на 95%. Следовательно, увеличен масштаб финансирования граждан Грузии как внутри страны, так и за рубежом. По словам министра, для того, чтобы у граждан был доступ к таким медсервисам, которые пока не доступны в Грузии, Минздрав углубил сотрудничество с клиниками Турции, Испании и Израиля. Именно в больницы этих стран чаще всего отправляются граждане Грузии с онкозаболеваниями. В 2022-2023 годах в рамках данной программы было выделено более 14 миллионов лари, отметил Азарашвили.

Азарашвили также заострил внимание на тех изменениях, которые были осуществлены в рамках госпрограммы управления диабетом. По его словам, если десять лет назад бюджет программы составлял 5 миллионов лари, то в 2023 году он вырос в шесть раз и превысил 30 миллионов лари. Выросла и географическая доступность этой программы. В частности, ранее она была доступна только в трех медучреждениях столицы. А сегодня она, помимо Тбилиси, доступна в регионах Шида Картли, Квемо Картли, Кахети, Имерети и в Аджарии. С мая 2022 года Минздрав начал выдачу устройств непрерывного мониторинга глюкозы (CGM). На это из бюджета выделено около 6 миллионов лари. Устройствами на данный момент пользуются более 700 детей в возрасте до 18 лет.

Министр также подчеркнул, что бюджет программы управления редкими заболеваниями в течение последних деся-

ти лет составлял 3 миллиона лари в год, а на сегодняшний день данная сумма увеличена до 30 миллионов. Азарашвили коснулся и программы трансплантации, которая началась с 2022 года. По его словам, уже профинансировано 16 трансплантаций на сумму более 2 миллионов лари. На шесть операций по трансплантации печени выделено более 400 тысяч лари, а на 51 операцию по трансплантации почки - 1 миллион лари.

В 2023 году дети из социально незащищенных семей Грузии получают финансовую помощь, общая сумма которой составит около 500 миллионов лари. С 2022 года эти дети получают денежную помощь в размере 150 лари в месяц, а с июля 2023 года данная сумма возрастет до 200 лари. Бюджет программы в 2023 году составляет 66 миллионов лари, что на 15 миллионов больше по сравнению с бюджетом прошлого года.

Среди планов Минздрава и преобразование Центральной университетской клиники имени академика Н. Кипшидзе, т. н. республиканской больницы. По словам Азарашвили, через несколько лет клиника станет медицинским комплексом высокого уровня с самой развитой инфраструктурой и большими возможностями. Клиника будет рассчитана на 500 коек, в нее войдет и центральный банк крови. В республиканской больнице также разместится центр онкогематологии.

Среди планов также открытие нового здания Тбилисской инфекционной больницы. Министр уверяет, что работы завершатся до конца 2023 года. Медучреждение оснастят современными технологиями, которые полностью будут отвечать стандартам инфекционной больницы. Там разместят как детские отделения, так и отделения для взрослых. Здесь же будет лаборатория, соответствующая высоким стандартам.

Усиление профессии парамедиков (врач/фельдшер "скорой помощи") Азарашвили назвал одним из важных шагов в направлении развития скорой медицинской помощи. Для переподготовки врачей и парамедиков Минздрав приобрел специальные медицинские мотоциклы, с помощью которых персоналу удастся быстрее добираться до мест назначения, в том числе и в курортных зонах.

Одним из самых важных достижений для сферы здравоохранения Грузии Азарашвили считает расширение географического доступа сервиса диализа (заместительная почечная терапия). Он доступен в 39 медучреждениях страны, планируется добавление еще 12 центров. В 2022 году этот сервис добавился в Местиа, Казбеги, Тианети, Амбролаури и Ланчхути. Это был важнейший прогресс, который является жизненно важным для жителей высокогорья Грузии, заключил министр.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.

## Экономика

## Проблемы логистики и высокая стоимость транспортировки

Это мешает грузинским агропродовольственным товарам быть конкурентоспособными на мировых рынках, заявила член правления Ассоциации развития экспорта Гванца Меладзе.

К такому заключению привели результаты исследования Ассоциации развития экспорта по транспортировке и логистике сельскохозяйственной продукции, в рамках которого выявили основные проблемы и вызовы, которые мешают представителям агробизнеса быть высококонкурентными на развитых рынках.

"Доля транспортировки в стоимости продовольствия всегда велика, текущие события привели к удорожанию транспортировки и к потере рынков сбыта для компаний скоропортящихся продуктов", - заявила Меладзе.

По ее словам, в настоящее время компании пытаются переориентироваться на рынки СНГ или, при наличии соответствующей продукции, в страны Персидского залива.

"Конечно, неудовлетворение стандартам также является одним из факторов, хотя это проблема не всех продуктов, например, вина, ягод, фруктов", - отметила она.

По ее словам, увеличение стоимости транспортировки отсрочило внедрение стандартов компаниями, потому что ни одна компания не будет платить в краткосрочной перспективе за стандарт, не предназначенный для рынков, куда он собирается вывозить.

"Поэтому мы все дальше от цели диверсификации, которая изначально была целью и стратегией страны", - сказала Меладзе.

В рамках исследования были проведены прямые диалоги с различными сторонами, такими как экспортеры, поставщики транспортных услуг, донорские организации, торговые ассоциации и государственные агентства.

По словам Меладзе, исходя из сегодняшних данных, видно, что конкурентоспособность грузинской продукции на экспортных рынках достаточно снижена.

"Экспортеры продовольствия на первое место проблем назвали дорогую транспортировку, акцент был сделан на то, что время транспортировки увеличилось, а для скоропортящихся продуктов это критично", - сказала она.

В целом главный вывод исследования, по ее словам, зак-

лючался в том, что там, где грузинская продукция может быть конкурентоспособной, логистически это настолько труднодостижимо, что фактически снижает эту конкурентоспособность.

"Например, Евросоюз, где удержать рынок удается только фундуку, остальным продуктам приходится тяжело", - сказала Меладзе.

Как ранее заявил глава Минсельхоза Отар Шамугия, экспорт грузинской агропродовольственной продукции увеличился почти на 147% за последние 10 лет.

По информации Шамугия, в 2022 году из Грузии в 96 стран мира вывезли агропродукцию на сумму 1,3 миллиарда долларов, что на 34% больше, чем в 2020 году, и на 10,5% больше, чем в 2021 году.

Кроме того, тенденция роста экспорта грузинской продукции зафиксирована и в 2023 году. По данным первого квартала, экспорт увеличился на 29% по сравнению с тем же периодом предыдущего года.

Министр отметил, что со стороны государства предпринимаются все меры для максимального продвижения сельхозпродукции на мировой рынок, помощи местным фермерам в производстве более качественной продукции. По его словам, меры, поддерживающие эти процессы, будут продолжены и в дальнейшем.

Если укрепление национальной валюты Грузии будет представлять угрозу для экспорта, Национальный банк вмешается и урегулирует курс, заявил экономист Георгий Цуцкиридзе.

С начала 2023 года курс национальной валюты укрепился на 4,1%. Часть экспертов и предпринимателей считают, что чрезмерное укрепление сделает грузинскую экспортную продукцию неконкурентоспособной.

"В этом случае Нацбанк изымет из обращения долларовую массу, что, естественно, увеличит спрос на доллар и подтолкнет курс лари к девальвации. Пока Нацбанк не проводит эти интервенции на данном этапе, значит угрозы нет", - пояснил Цуцкиридзе.

По его словам, у Нацбанка есть все необходимые рычаги для корректировки обменного курса.

По прогнозу эксперта, грузинский лари укрепитя по от-



ношению к доллару сильнее летом, и, возможно, опуститься ниже, когда бывает наибольший приток валютных потоков.

Эксперт связывает стремительное укрепление лари с тем, что чистые показатели всех основных валютных балансов, т. е. доходов от туризма, инвестиций, экспорта, сегодня находятся на положительной отметке, и в то же время значительно улучшился платежный баланс.

Кроме того, Цуцкиридзе пояснил, что укрепление валюты иногда неправильно интерпретируют.

"Когда обменный курс в стране стабилизируется, мы должны брать не только курс лари по отношению к доллару, но и эффективный обменный курс, т. е. каков средний обменный курс с ведущими странами-торговыми партнерами", - сказал он.

По его словам, эффективный обменный курс - это курс, который в первую очередь влияет на грузинский экспорт. То есть, если обменный курс лари слишком укрепится по сравнению с валютой страны, куда Грузия ввозит экспортную продукцию, товары, естественно, подорожают, и могут потерять конкурентоспособность.

Цуцкиридзе отметил, что одной из задач Центрального банка страны во время интервенций является не проблема чрезмерного укрепления или обесценивания, а, наоборот, эффективный обменный курс.

## Идет довольно быстрый процесс восстановления

Реализуемые в Грузии реформы при поддержке Международного валютного фонда (МВФ) министр финансов Лаша Хуцишвили обсудил в ходе встречи с главой миссии МВФ Джеймсом Джоном.

Согласно сообщению ведомства, глава и члены миссии МВФ провели первую встречу с министром финансов Грузии в рамках визита. Стороны обсудили вопросы сотрудничества между Грузией и МВФ и ход реформ, предусмотренных программой МВФ. Кроме того, обсуждались экономическая ситуация и прогнозы в стране с начала года.

После спада экономики в 2020 году на 6,8%, с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий.

По уточненным данным, экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,5%. Средний показатель реального роста экономики Грузии в 2022 году составляет 10,1%. Также реальный рост ВВП в феврале 2023 года составил 5,8% по сравнению с тем же периодом 2022 года. Средний показатель реального роста за два месяца составляет 7,1%. Международный валютный фонд прогнозирует рост экономики Грузии в 2023 году на уровне 4%.

Исполнительный совет МВФ утвердил соглашение Stand By с правительством Грузии на сумму 280 миллионов долларов (100% квоты и 210,4 миллиона SDR). Фонд уже выделил Грузии 70 миллионов долларов.

Программа властей Грузии, поддерживаемая МВФ, направлена на дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности, повышение устойчивости и укрепление сред-

несрочного роста по мере того, как страна выходит из пандемии COVID-19 и борется с последствиями событий на Украине.

Предыдущая программа, направленная на поддержку экономических реформ в Грузии, которую МВФ утвердил в апреле 2017 года, завершилась в 2021 году. Общие выплаты в рамках программы составили 687 миллионов долларов.

Прогноз Международного валютного фонда (МВФ) по Грузии говорит о правильной экономической политике государства, заявил замминистра финансов Грузии Михаил Дундуа.

"Указанные результаты свидетельствуют о том, что экономическая политика государства, текущие и планируемые инфраструктурные проекты международного значения создают прочную основу для выхода страны на лидирующие позиции в экономике", - заявил Дундуа.

А вот заместитель министра экономики Вахтанг Цинцадзе отметил, что Грузия лидирует как среди стран региона, так и среди стран Европы.

"Главным приоритетом правительства Грузии является ускорение экономического роста, в том числе большее, чем прогнозируют международные финансовые институты", - подчеркнул Цинцадзе.

При этом он отметил, что правительство активно работает над тем, чтобы ускорить осуществление инфраструктурных проектов и реализацию структурно-экономических проектов.

"Это, безусловно, позволит нам и дальше развивать экономику более высокими темпами", - сказал Цинцадзе.

Кроме того, по словам заместителя министра экономики,

основным приоритетом правительства Грузии является улучшение инвестиционного и делового климата в стране, над чем ведется постоянная работа.

"Это позволит нам привлечь больше инвестиций и активизировать деловую активность в стране, что напрямую означает увеличение занятости, увеличение передачи технологий, инноваций и знаний в экономику, и напрямую влияет на прирост населения и его благосостояние", - сказал Цинцадзе.

Кстати, министр финансов Грузии Лаша Хуцишвили стал главой Совета директоров Азиатского банка Грузии. Он возглавил Совет директоров Азиатского банка развития на год. Грузия официально приняла от Республики Корея статус страны-организатора Ежегодного собрания АБР 2024 года. Состоялось официальное мероприятие, на котором Грузия представлена как страна-хозяйка 57-го ежегодного собрания Азиатского банка развития.

АБР поддерживает Грузию с 2007 года и является одним из самых разносторонних партнеров. Общая сумма суверенных и несuverенных кредитов, выданных Грузии, составляет 3,9 миллиарда долларов. Содействие инклюзивному и устойчивому экономическому росту, сокращение бедности, расширение региональных связей и улучшение предоставления государственных услуг в Грузии являются приоритетами Банка.

Цель АБР - внести свой вклад в успешное, многостороннее и устойчивое развитие Азиатско-Тихоокеанского региона. В то же время он продолжает работать над искоренением крайней нищеты в регионе. Основанная в 1966 году, организация объединяет 68 стран, в том числе 49 стран азиатского региона.

## Экономика страны продолжает расти с каждым месяцем

Реальный экономический рост в Грузии в апреле 2023 года составил 7,3% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года, говорится в сообщении Национальной службы статистики "Сакстат".

По уточненным данным, экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,5%, в 2022 году, по предварительным данным - 10,1%.

По данным "Сакстата", значительный вклад в рост экономики страны в марте 2023 года внесли сферы строительства, финансовой и страховой деятельности, транспорта и торговли.

Тенденция к снижению наблюдалась в обрабатывающей промышленности, а также в секторах энергетики и недвижимости.

Рост экспорта в апреле 2023 года составил 32,9%, а импорта - 33,4%. В этом месяце в стране было зарегистрировано примерно 7,1 тысячи новых предприятий, на 22% меньше, чем в аналогичный период прошлого года.

"Объем оборота предприятий-плательщиков НДС вы-



рос на 9,2% и превысил 11,3 миллиарда лари", - заявил заместитель исполнительного директора "Сакстата" Паата Шавишвили. По его словам, рост в секторе строительства в основном был связан со строительством жилых и нежилых зданий, а также с гражданским строительством - дорог и автобанов, мостов и тоннелей, а также со специализированными строи-

тельными работами, такие, как электротехнические и монтажные работы. По его словам, в марте примерно на 11% вырос импорт стройматериалов. Кроме того, в январе-марте текущего года число введенных в эксплуатацию объектов выросло на 24,8% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. Рост в финансовом и страховом секторах в основном обусловлен увеличением процентных и непроцентных доходов коммерческих банков.

Тенденции роста в секторах транспорта и складирования были связаны в основном с ростом услуг грузового дорожного транспорта, а также со складированием и вспомогательной транспортной деятельностью.

Рост в секторе торговли в основном был связан с ростом объемов торговли автомобилями, их запчастями и аксессуарами. В марте показатель реэкспорта легковых автомобилей вырос почти в три раза.

## Нужно привести в порядок школьную инфраструктуру

Решение проблемы, связанной с питанием в школах Грузии, будет возможно только после приведения в порядок школьной инфраструктуры, заявил министр образования и науки Георгий Амилахвари в парламенте. Он был вызван в формате интерpellации депутатом "Единого национального движения" Анной Цитлидзе. Она потребовала от министра ответа на скандальный отчет ЮНИСЕФ, согласно которому 38% детей в школах страны испытывает полный голод, а 77% - частичный.

"Для того чтобы решить вопрос питания в школах, нужно сначала привести в порядок ряд других вопросов. В частности, нужно привести в порядок вопрос школьной инфраструктуры", - заявил Амилахвари.

Министр напомнил, что по решению премьер-министра Грузии Ираклия Гарибашвили государство по всей стране начало строительство и ремонт 800 школ. Помимо этого, параллельно с помощью разных доноров идет строительство и ремонт еще 270 школ. В целом в течение последующих нескольких лет в стране будет более 1000 школ с исправной инфраструктурой, заявил Амилахвари.

В ответ оппозиционному депутату министр отметил, что из 38% детей, приведенных в исследовании ЮНИСЕФ, часть не ест в школе потому, что еда недоступна на близлежащей территории, часть не хочет. В данной категории есть и те дети, которые имеют финансовые проблемы, но их приблизительно 20%, и государство должно сделать все, чтобы путем школьного питания или других программ помочь им, отметил министр. На вопрос, что делает Министерство образования и науки для решения этой проблемы, Амилахвари ответил, что с 2021 года создана межведомственная комиссия, которая занимается данным вопросом. В эту комиссию, помимо Министерства образования, входят Минздрав, Национальное агентство продовольствия, Министерства финансов, экономики, регионального развития, Детский фонд ООН, отраслевые комитеты парламента.

В ходе работы комиссия выявила те проблемы, которые мешают осуществить программу бесплатного питания в шко-

лах. В частности, выявлены такие проблемы, как отсутствие холодильной и складской инфраструктуры в школах, запасов фруктов и овощей, культурного своеобразия местной общины, соответствующих бизнес-компаний.

Амилахвари отметил, что правительство Грузии не может начать эту программу не из-за того, что не может выделить деньги, а из-за того, что сталкивается с огромными, комплексными, секторальными проблемами. По словам Амилахвари, если подождать завершения строительства и ремонта школ, то правительство сможет единой системой, одним подходом осуществить эту программу.

"Я не считаю верным где-то начать программу школьного питания, а где-то нет. Если мы начнем, то должны начать для всех, нельзя выделять регион и так далее. Это должно быть для всех", - отметил Амилахвари.

Министр образования также прокомментировал начало программы школьного питания в школах Цаленджиха (Самегрело-Земо Сванети). Там по инициативе местных властей в 30 школах района для первоклассников есть бесплатное школьное питание. Однако, как сообщил министр, осуществить программу местным властям удастся только в 21-ой из них. И причина заключается не в финансах, а в логистике, дистрибуции и инфраструктуре.

В завершение своего выступления Амилахвари назвал три модели, над которыми работает Министерство образования. Первое - это традиционная система, когда в школах есть кухонная инфраструктура, она полностью оснащена и может независимо обеспечить данный процесс.

Вторая модель - это централизованная система, когда в определенном ареале есть предприятие, которое производит так называемые полуфабрикаты, предоставляет школе, и уже там происходит окончательное приготовление еды.

Третья модель - это доставка, так называемые "ланчбоксы". По словам министра, этот вариант кажется более легким, но это не так. Помимо огромных дистрибуторских проблем, в этой модели есть такие нюансы, как безвредность продовольствия, отбор продуктов (у некоторых аллергия,



некоторые вообще не едят тот или иной продукт). Внедрение "ланчбоксов" ранее предложила оппозиционный депутат Анна Цитлидзе. Она заявила, что это обойдется государству на ребенка в размере 2,5 лари. В целом для осуществления проекта нужно 217 миллионов лари. Цитлидзе отметила, что на первом этапе можно будет распространить проект только на начальные классы (до шестого класса), тогда это будет стоить 117 миллионов лари, с чем категорически не согласился министр образования.

В конце марта оппозиционная партия "Для народа" анонсировала начало в Тбилиси сбора подписей с требованием ввести программу бесплатного питания для школьников. Лидер партии, депутат столичного сакребуло Анна Долидзе заявила, что Министерство образования Грузии давно говорит о внедрении программы питания в школах страны. На сегодняшний день при школах работают буфеты, где в основном продаются выпечка, снеки, газировка и соки.

Партия намерена собрать такое количество подписей, которое будет равно одному проценту избирателей в Тбилиси, чтобы внести соответствующий проект в сакребуло. Ранее Министерство образования заявляло, что совместно с Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ) разрабатывает концепцию школьного питания с учетом лучших мировых практик.

## Новшества

### В Грузии вводится понятие "трудовой иммигрант"

Так будет именоваться иностранец без постоянного вида на жительство, который вступает в трудовые отношения с местным работодателем. На днях утвержден пакет поправок о трудовой миграции, который коснется трудоустройства за рубежом и в Грузии. Поправки вступят в силу 1 сентября 2023 года. Согласно принятым поправкам, теперь отправка граждан Грузии за границу будет легально осуществляться только компаниями-посредниками, имеющими специальный сертификат, а вот для трудоустройства иностранцев понадобится специальная регистрация.

Компанией-посредником по законодательству будет считаться юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, филиал или представительство иностранной компании или некоммерческого юридического лица, чья деятельность связана с трудоустройством граждан Грузии или иностранцев с постоянным видом на жительство в Грузии за рубежом.

Теперь такие компании обязаны регистрироваться и информация о них будет публичной, при этом каждая такая компания должна будет пройти сертификацию в Министерстве труда, здравоохранения и социальной защиты Грузии. Только при наличии сертификата компания сможет легально заниматься своей деятельностью, при этом сами условия сертификата определит правительство Грузии специальным постановлением. Кроме того, по законодательству компания, в случае трудоустройства гражданина Грузии за рубежом, обязана оформлять контракт по специальной форме, который будет проверяться.

В контракте будут указаны личные данные мигранта, адрес и банковские реквизиты зарубежной компании, данные иностранца, заключающего контракт, вплоть до его адреса и счетов. Также будет указан вид работы и ее срок, опла-

та труда, условия проживания и социальные гарантии трудовых отношений. При этом контракт обязательно должен быть оформлен на двух языках, один из которых - грузинский.

Новшества для иностранцев регулируют поправки и вопрос трудоустройства иностранных граждан в Грузии. Согласно проекту, у правительства будет возможность ограничивать привлечение местными компаниями иностранных специалистов конкретных специальностей и профессий, исходя из состояния рынка труда, а также на работы, не требующие квалификации, и в том случае, если предложение на местном рынке труда превышает спрос.

Одновременно с этим правительство получит право поощрять привлечение местными работодателями иностранцев в тех сферах, где предложение на местном рынке труда не удовлетворяет спрос.

Местным работодателем, согласно поправкам, будет считаться юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, товарищество, представительство иностранной организации, зарегистрированной в Грузии или законно проживающее в Грузии физическое лицо, которое имеет право брать на работу не имеющих постоянного вида на жительство иностранцев и использовать их труд.

Также в Грузии вводится понятие "трудовой иммигрант" - иностранец без постоянного вида на жительство, который вступает в трудовые отношения с местным работодателем с целью осуществления оплачиваемой трудовой деятельности. Согласно вводимым правилам, отношения с местным работодателем будут регулироваться Трудовым кодексом. Они будут возможны только при условии легального нахождения в Грузии.

В контракте, заключаемом с иностранным гражданином,

помимо условий, оговоренных Трудовым кодексом Грузии, обязательно должны быть указаны полные личные данные иностранца и полные данные о его работодателе, в том числе банковские реквизиты работодателя, конкретный срок договора и срок его действия. Обязательным станет указание места работы иммигранта и адрес места работы, а также права, обязанности и ответственность работодателя. Контракт с иностранцем обязательно должен быть на двух языках - на грузинском и на родном или понятном для иммигранта языке.

При этом местные работодатели будут обязаны сообщать Минтруду о найме иностранца и регистрировать его в базе трудовых иммигрантов. Только зарегистрированный в базе иностранец сможет получать зарплату на основании своего контракта с местным работодателем. Министерство труда при регистрации будет проверять правильность предоставленной информации о трудовом иммигранте. При этом наличие регистрации даст право трудовым иммигрантам получить временный трудовой вид на жительство в Грузии.

Помимо изменений касательно трудовых мигрантов, поправки также предусматривают и введение штрафов за нарушение законов. Так, осуществление компанией-посредником деятельности без регистрации повлечет за собой штраф в размере 3 тысяч лари, повторное нарушение будет караться штрафами 3,5 тысячи лари в первый раз и 4 тысяч лари во второй. Последующие нарушения предполагают трехкратное увеличение штрафов.

Отсутствие отчетности от компании-посредника повлечет штраф в размере от 1 тысячи лари в первый раз и до 1,5 тысячи лари в случае повторного нарушения. А вот нарушение компанией правил регистрации трудовых иммигрантов будет караться штрафом от 1 тысячи до 2 тысяч лари.

## Презентация

### На Венецианской архитектурной бьеннале открылся павильон Грузии

Грузия впервые после десятилетнего перерыва представила свой национальный павильон в Венеции. Он открылся на XVIII Международной Венецианской архитектурной бьеннале.

Венецианская архитектурная бьеннале открылась 20 мая и продлится до 26 ноября. В церемонии открытия приняли участие посол Грузии в Италии Константин Сургуладзе, кураторы проекта и представители Министерства культуры, при финансовой поддержке которого и реализовался проект. Со стороны ведомства комиссаром Венецианской бьеннале является куратор современного искусства Магда Гурули.

Проект грузинских архитекторов называется "Январь, февраль, март" и представлен авторским коллективом Tbilisi



Architecture Biennale: Георгий Шукваидзе, Тинатин Гургули

и Ото Немсадзе. Проект был выбран в результате конкурса, проведенного министерством, путем тайного голосования большинством голосов конкурсной комиссии. Всего на конкурс было подано 17 заявок. "Проект "Январь, февраль, март" исследует взаимосвязь между течением времени и энергии, человеческими способами самопорождения жизненной энергии, ее использования, распределения и сохранения, энергетической политикой, временностью или постоянством этой политики в исторической реальности", - рассказывают в Минкульте.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.

Редактор  
Лола ТУМАСЯН

Аджария

Над номером работала  
Ирина БУРКАДЗЕ

Компьютерное обеспечение:  
Аслан ВАРШАНИДЗЕ